
N I E D E R S C H R I F T 

 

Über die öffentliche und anschließend nichtöffentliche Gemeinderatssitzung in der 

Legislaturperiode 2016/2021 am 17.09.2021 um 19.30 Uhr 

im Dörfergemeinschaftshaus in Vierden, Dorfstraße 8 

 

 

Anwesend: 

Der Bürgermeister:   Harald Schmitchen 

Die Ratsmitglieder:   Ulrich Brandt 

Heiko Ehlert 

Andrea Hauschild 

Lars Kamphausen 

     Udo Klindworth 

Johann Klindworth  

Peter Klindworth 

 

Entschuldigt fehlt:   Stefan Aljes 

 

Unentschuldigt fehlt:   niemand 

 

Protokollführerin:   Mareike Bosshammer 

 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 

Ende der Sitzung:   20.30 Uhr 

 

Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 14.04.2021 

6. Einwohnerfragestunde 

7. Jahresabschluss 2014 und Entlastung des Bürgermeisters 

8. Mitteilungen 

9. Fragen und Anregungen 

10. Einwohnerfragestunde 

 

Nichtöffentlicher Teil: 

 

11. Genehmigung des Protokolls der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom 14.04.2021 

12. Mitteilungen 

13. Fragen und Anregungen 

 

 

 

 

 

 

 



Öffentlicher Teil 

 

Zu TOP 1: Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

 

Bürgermeister Harald Schmitchen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder. 

 

Zu TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

 

Bürgermeister Harald Schmitchen stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest.  

 

Zu TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

 

Die Beschlussfähigkeit des Rates wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt. 

 

Zu TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 

 

Änderungen an der Tagesordnung werden nicht vorgenommen. Die Tagesordnung wird wie vorgelegt 

festgestellt. 

 

Zu TOP 5: Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 14.04.2021 

 

Gegen Form und Inhalt des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 14.04.2021 werden keine 

Einwände erhoben. 

Das Protokoll wird bei 2 Enthaltungen genehmigt. 

 

Zu TOP 6: Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt 

 

Zu TOP 7: Jahresabschluss 2014 und Entlastung des Bürgermeisters 

 

Der Bürgermeister übergibt die Sitzung an Johann Klindworth. Der Beschlussvorschlag liegt jedem 

Ratsmitglied vor. Es wird angesprochen, dass die Formulierungen im Text teilweise unverständlich 

sind.  

 

Auf Seite 6 der Erläuterungen zu dem Jahresabschluss passt bei Nr. 4.2.3 die Summe nicht. Es fehlt 

ein Zugang oder es liegt ein Rechenfehler vor. .  

 

Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt – unter Vorbehalt der Korrektur- einstimmig, die 

Entlastung des Bürgermeisters für das Jahr 2014 zu erteilen.   

 

Der Bürgermeister übernimmt die Sitzung. 

 

 

Zu TOP 8: Mitteilungen 

 

Bürgermeister Harald Schmitchen macht folgende Mitteilungen:  

 



- Die neuen Bevölkerungszahlen liegen dem Gemeinderat vor. Aufgrund der höheren 

Einwohnerzahl sind im Samtgemeinderat jetzt zwei Sitze mehr zu besetzen.  

- Das zweite Verkehrsmessgerät der Gemeinde ist noch nicht eingetroffen.  

- Das letzte Grundstück im 1. Bauabschnitt im Baugebiet Ippensen Farm II wurde angefragt. In 

der Haushaltsplanung 2022 sollen die Erschließungskosten für den zweiten Bauabschnitt 

berücksichtigt werden. Dann sollten die Ausschreibungen frühzeitig erfolgen. Harald 

Schmitchen weist darauf hin, dass der Spielplatz in der Straße Ippensen Farm in das neue 

Baugebiet verlegt wird. Lars Kamphausen schlägt deshalb vor, das Grundstück des Spielplatzes 

zu verkaufen, bevor die 7 Grundstücke verkauft werden, danach soll dann der Endausbau der 

Straße Ippensen Farm erfolgen.  

- Die Versiegelung im Dörfergemeinschaftshauses ist erledigt.  

- Die Farbe an den Fenstern auf der Wetterseite des Feuerwehrhauses in Vierden blättert ab. Dies 

wird kurzfristig behoben. 

- Ein Teilbereich des Gehweges in Ippensen, zwischen Peemöller und Weg Richtung 

Marschhorst, soll noch in diesem Jahr, wie im Haushalt vorgesehen, erneuert werden.  

- Die Kredite von der Gemeinde Vierden wurden, wie die Kämmerei mitteilt, getilgt.  

 

 

Zu TOP 9: Fragen und Anregungen 

 

- Johann Klindworth fragt nach, was mit den bereits verkauften Grundstücken in der Straße 

„Zum Feldblick“ ist, da noch nicht angefangen wurde zu bauen. Harald Schmitchen weist 

darauf hin, dass die Eigentümer fünf Jahre Zeit haben, um mit der Bebauung zu beginnen.  

- Andrea Hauschild erklärt, dass der Radweg an der L 130 im Bereich Ramshausen durch 

Wurzelwuchs ziemlich uneben ist. Dies ist Sache des Landes Niedersachsen.  

- Heiko Ehlert fragt nach, wann die Bauarbeiten im Hasenweg in Ramshausen beginnen. Harald 

Schmitchen erklärt, dass die Firma Gerken noch in Sittensen zu tun hat und danach die 

Bauarbeiten in Ramshausen beginnen.  

- In der Ortsverbindungsstraße Vierden Richtung Ippensen Süd wird teilweise sehr schnell 

gefahren. Die Zuständigkeit einer Geschwindigkeitsbegrenzung liegt beim Landkreis, deshalb 

muss diese Angelegenheit bei der nächsten Verkehrsschau angesprochen werden.  

- Peter Klindworth merkt an, dass die Straße zwischen Ippensen Süd und Klein Meckelsen auf 

der Seite von Klein Meckelsen (Kreuzungsbereich) ziemlich zugewachsen sei. Dies soll mit 

dem Bürgermeister von Klein Meckelsen besprochen werden. Ebenfalls ist das Sichtdreieck 

von Auf der Horst Richtung „Meckelser Weg“ zugewachsen und sollte frei geschnitten werden.  

- Ulrich Brandt gibt zur Kenntnis, dass der Landkreis Rotenburg (Straßenmeisterei) in Ippensen 

Totholz aus Bäumen entfernt und Bäume gefällt habe. Der Landkreis teilte ihm mit, dass die 

Totholzentfernung und Baumfällung bald von den Anliegern selbst erledigt werden muss. 

Harald Schmitchen wird sich erkundigen, wie diese Angelegenheit anzugehen ist.  

 

 

 

Bürgermeister Harald Schmitchen schließt die Sitzung um 20.05 Uhr. 

 

 

 

            

Harald Schmitchen     Mareike Bosshammer 

 



 


